

新乡市牧野区财政局文件

牧财字〔2022〕59号

牧野区财政局 关于积极运用政府采购政策促进中小企业发展的 通知

区直各部门、各镇（办）、电源产业园：

为贯彻落实《政府采购促进中小企业发展管理办法》（财库〔2020〕46号，以下简称《办法》），更好发挥政府采购政策功能，有力促进中小企业高质量发展，根据《中华人民共和国政府采购法》《新乡市人民政府办公室关于印发新乡市中小企业纾困帮扶政策措施的通知》（新政办〔2022〕14号）《积极运用政策采购政策促进中小企业发展通知等法律法规制度》（新财购〔2022〕3号），现就进一步积极运用政府采购政策促进中小企业发展相关事项通知如下：

一、夯实政策执行的主体责任

采购人对本单位运用政府采购政策促进中小企业发展负有主体责任。要按照《办法》的规定在预算编制、采购需求和计划管理、评审活动等采购全过程落实各项支持政策。主管预算单位要加强对本部门（含所属单位）、本系统政策执行情况的统筹指导和督促。

二、加强政府采购的源头管理

在编制部门预算时，各乡（镇）、街道，区直各预算单位要梳理评估本部门、本系统政府采购项目需求特点，统筹规划面向中小企业预留采购份额的具体方案。方案要明确采购项目名称、预算金额、预留方式等，按照《办法》第七、八条规定的数额标准，确定预留给中小企业的具体采购份额，在政府采购预算中单独列示并填报《××年面向中小企业预留项目表》交政府采购监管部门。

三、充分预留面向中小企业采购份额

采购限额标准以上，200万元以下的货物和服务采购项目、400万元以下的工程采购项目，可由中小企业提供的，采购人应当预留给中小企业，因法律法规、国家政策、以及市场供应商能力不足（实质性响应供应商不足3家）等，不宜或者不能由中小企业提供的，采购人应当在政府采购预算中详细说明依据原因。超过200万元的货物和服务采购项目、超过400万元的工程采购项目，采用将采购项目整体或者设置专门采购包、组成联合体或者分包合同的措施，预留该部分项目预算总额的30%以上专门面向中小企业采购，其中预留给小微企业的比例不低于60%。

四、加强采购需求的统领管理

在采购需求和采购文件编制中，采购人应当根据采购标的的技术要求和市场供给状况明确对应的中小企业划分标准所属行业，合理确定政府采购中小企业发展政策措施、具体标准，并按此要求供应商提供相应声明材料。

五、价格评审优惠执行上限标准

对于非专门面向中小企业采购项目或采购包，对符合条件的小微企业执行 10% 价格扣除（工程项目 5%），小微企业按照优惠后的价格参加评审。对于联合协议或者分包意向协议约定小微企业的合同份额占到合同总金额 30% 以上的，应当对联合体或者大中型企业的报价按最高优惠幅度（货物和服务项目为 3%、工程项目为 2%）给予扣除，用扣除后的价格参加评审。适用招标投标法的政府采购工程建设项目价格加分政策，应当按照《政府采购促进中小企业发展管理办法》有关要求执行。残疾人福利性单位、监狱企业视同小微企业参与政府采购活动。

六、切实缓解供应商资金压力

对适宜采取预付款的项目，在采购文件和合同中落实预付款政策，原则上不低于 30%，中标供应商为中小企业的不低于 50%。除执行预付款政策项目外，原则上首付款比例不低于 30%，中标供应商为中小企业的不低于 50%。积极推广“政采贷”，建立市场主体合同融资告知机制，在采购文件、中标通知书、签订合同等多环节向供应商进行政策宣传，切实缓解中小企业融资难题。

七、加强政策执行的宣传和服务

各乡（镇）、街道，区直各预算单位要按照职责，紧密协作，通过政策解读、宣传培训、执行指导等方式，准确理解和运用各项政策措施。同时减少简化办理流程事项，为中小企业在获取采

购信息、免收保证金、提供融资担保服务、按时验收付款、维护合法权益等方面提供便利，增强中小企业在政府采购中获得感。

八、提升政策执行的监管能力

区财政部门要围绕政策执行和效益提升完善监测机制，创新监管方式，及时跟踪问效，确保政府采购促进中小企业发展政策落实落细、增质提效，有力支撑中小企业高质量持续健康发展。

新乡市牧野区财政局

2022年6月5日



新乡市牧野区财政局办公室

2022年6月5日印发